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Caracteres ocupam 1 byte (8 bits) na memaria e sdo declarados com o tipo char.

char a, b;

char x = ‘a’;

char yI[12];

char z[26] = {“abcdefghijklmnopgrstuvwxyz”};
char w[5] = {‘a’, ‘e’, ‘i’, ‘o', ‘u’'};

Uma variavel do tipo char ocupa 1 byte (8 bits) e pode ser usada para armazenar um valor
inteiro sem sinal (unsigned char) entre 0 e 255 ou um valor com sinal (char) entre
—128 a 127. Pode ser usada tanto como um nimero ou como caractere.

Exemplos:

char a, b[26];

/* constante do tipo char fica entre apdstrofes */

a = ‘."; b[3] = ‘&';

/* pode atribuir um valor numérico a variavel tipo char */
a = 32; b[8] = 20

/* branquear a vetor b usando a como contador */

for (a = 0; a < 20; a++) bla] = " 7;

/* colocar em b as letras maiusculas */

/* em ASCII 65=A, 66 =B, . . . , 90 =12 */
for (a = 0; a < 26; a++) blal] = a + 65;

/* imprimir b com formato numérico e caractere */
for (a = 0; a < 26; a++)
printf (“b[%2d] = %$2d e b[%2d] = %$1c¢”, a, blal, a, blal);

Caracteres sao armazenados internamente como nimeros. Assim é necessaria uma
codificacdo, isto é, uma associacao entre um caractere e um valor numérico. Existem varias
tipos de codificagcdo (EBCDIC, BCD, BAUDOT, etc.), mas a mais utilizada é o ASCII.

O ASCII é um codigo de 7 bits, portanto possui 128 possiveis combinacgdes, que hoje em
dia é a codificacdo basica usada em informatica, e que admite varias extensdes,
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principalmente para possibilitar a representacdo de caracteres especiais em varias linguas
(letras acentuadas, por exemplo, alfabeto russo, japonés, etc.). As extensdes estao
associadas normalmente aos valores de 129 a 255, usando, portanto todos os 8 bits de um

byte.

O programa abaixo imprime todos os caracteres, com o0s correspondentes valores decimais
e hexadecimais desde 32 até 254. Antes de 32, estdo alguns caracteres graficos, bem como
0s caracteres especiais que tem alguma funcéo especial quando enviados aos dispositivos
de entrada e saida, por exemplo:

CR (13) — carriage return ( retorna para o inicio da linha corrente)

LF (10) — line feed (pula para a proxima linha)

FF (14) — form feed (pula para a proxima pagina)

BEL (07) — beep (aciona o dispositivo sonoro)

Etc.

Veja um trecho da saida também abaixo.

#include <stdio.h>
/* Imprime a tabela com os caracteres ASCII de 32 a 254 */
int main () {

unsigned char i;

for (i = 32; i < 255; i++)

printf ("\ndecimal = %3d * hexadecimal = %$2x * caracter =
$1c",i,1,1);

}

decimal = 32 * hexadecimal = 20 * caracter =

decimal = 33 * hexadecimal = 21 * caracter = !
decimal = 34 * hexadecimal = 22 * caracter = "
decimal = 35 * hexadecimal = 23 * caracter = #
decimal = 36 * hexadecimal = 24 * caracter = $
decimal = 37 * hexadecimal = 25 * caracter = %
decimal = 38 * hexadecimal = 26 * caracter = &
decimal = 39 * hexadecimal = 27 * caracter = '
decimal = 40 * hexadecimal = 28 * caracter = (
decimal = 41 * hexadecimal = 29 * caracter = )
decimal = 42 * hexadecimal = 2a * caracter = *
decimal = 43 * hexadecimal = 2b * caracter = +
decimal = 44 * hexadecimal = 2c¢ * caracter = ,
decimal = 45 * hexadecimal = 2d * caracter = -
decimal = 46 * hexadecimal = 2e * caracter = .
decimal = 47 * hexadecimal = 2f * caracter = /
decimal = 48 * hexadecimal = 30 * caracter = 0
decimal = 49 * hexadecimal = 31 * caracter =1
decimal = 50 * hexadecimal = 32 * caracter = 2
decimal = 51 * hexadecimal = 33 * caracter = 3
decimal = 52 * hexadecimal = 34 * caracter = 4
decimal = 53 * hexadecimal = 35 * caracter = 5
decimal = 54 * hexadecimal = 36 * caracter = 6
decimal = 55 * hexadecimal = 37 * caracter = 7
decimal = 56 * hexadecimal = 38 * caracter = 8
decimal = 57 * hexadecimal = 39 * caracter = 9
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decimal = 58 * hexadecimal = 3a * caracter = :
decimal = 59 * hexadecimal = 3b * caracter = ;
decimal = 60 * hexadecimal = 3c * caracter = <

Observe agora que € equivalente atribuir um caractere ou o valor numérico correspondente.

char a;

/* sdo equivalentes */
a = 32;
a="'";

Entrada e saida de caracteres

O formato %c é usado para ler ou imprimir caracteres. Na saida, se especificado um
comprimento, por exemplo, %3¢, sdo colocados brancos a esquerda.

O programa abaixo 1é um vetor de 20 caracteres e imprime os caracteres lidos intercalando-
0s com um branco.

include <stdio.h>

int main() {

char a[100];

int 1i;

for (i = 0; 1 < 20; 1i++)
scanf ("%c", &ali]);

for (1 = 1 < 20; 1i++)

07
printf ("%2c", alil);
}

Outra forma é o uso das fungdes getchar e putchar:

int getchar () —devolve o préximo caractere digitado.
void putchar (char x) —imprime o caractere x

Veja o exemplo abaixo que também |é e imprime uma seqiiéncia de caracteres.

#include <stdio.h>
#define fim '#'
int main() {

char c;

/* Le um conjunto de caracteres ate encontrar '#'
O controle sb6 volta ao programa apds o enter.
Portanto, sé imprime apds o enter */

c = getchar();

while (c !'= fim) {

putchar (c) ;
c = getchar();

}
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/* outra forma */
while ((c = getchar())!= fim) putchar (c);
}

Char e unsigned char

Conforme vimos nos exemplos acima, uma variavel do tipo char, pode ser usada como
uma variavel int ou short. A diferenca é que char tem apenas 8 bits enquanto que o
short tem 16 bitse int tem 32 bits.

Quando se declara char (ou short ou int), 0 bit mais a esquerda € o bit de sinal na
notacdo complemento de 2. Se ndo ha necessidade do sinal declara-se unsigned char
(ouunsigned short OUunsigned int).

Tipo Valores

Char =128 a +127
unsigned char 0 a 255
Short -2'° a +27°-1
unsigned short 0 a 2'%-1
Int 27t a +271-1
unsigned int 0 a 2°%-1

Quando usamos uma variavel do tipo char para conter apenas caracteres, a configuracao
do caractere armazenado pode corresponder a um nimero negativo. Algumas conversdes
indesejaveis podem ocorrer quando se misturam char € int.

Para evitar inconsisténcias, € conveniente sempre usar-se unsigned char quando se usa
o0 valor numérico de uma variavel do tipo char.

Cadeias de caracteres ou strings

A manipulacdo de seqliéncias ou cadeias de caracteres (strings) € uma opera¢do muito
comum em processamento ndo numérico. Imagine os programas editores de texto que
precisam fazer operac6es do tipo:

- Procurar uma cadeia de caracteres no texto

- Eliminar uma cadeia do texto

- Substituir uma cadeia por outra

- Etc.

A manipulacéo de caracteres merece uma especial atencédo das linguagens de programagéo
e ndo é diferente em C.

Cadeias de caracteres sdo seqliéncias de caracteres terminadas pelo caractere especial zero
binario, ou *\ 0’ . S8o armazenadas em vetores de caracteres.
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Entrada e saida de cadeias de caracteres

Usando o comando printf e o formato $s. Veja o exemplo abaixo:

#include <stdio.h>
int main() {
char af[100];

/* Le todos os caracteres digitados e coloca em a
insere um \0 no final */

scanf ("%s", a);

/* imprime todos os caracteres até o '\0' */

printf ("%s", a);

}

Supondo char x, ambos 0s comandos abaixo atribuem zero binério a variavel x:

x—\ol;
b4 0;

Como nas demais entradas com formato, o caractere espaco, quando digitado, € um
delimitador de campo. Portanto, mesmo quando se usa o formato $s, a cadeia de caracteres
lidos ird somente até o primeiro espaco.

Exemplo: se no programa acima for digitado “"MARIA DA SILVA”, somente serd lido
“MARIA”.

Usando as funcdes gets e puts:

char *gets(char *s);
Lé os caracteres digitados e os coloca no vetor s até que seja digitado <enter>. O
<enter> é descartado e € inserido um \ 0 no final.

int puts(const char *s);
Imprime os caracteres do vetor s até encontrar um \ 0. Adiciona um caractere \n no final,
ou seja, muda de linha.

Veja 0 exemplo abaixo:

#include <stdio.h>

int main() {

char a[l100];

/* Le e imprime um string */
gets (a);

puts (a);

¥
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/* move string a para b */

void move ( char a[], char b[]) {
int i = 0;
while (af[i] !'= *\0’) {b[i] = a[i]; 1i++}
b[i] = alil;

/* devolve o tamanho do string a */

int tamanho (char af[]) {
int i = 0;
while (al[i] !'= \0’) i++;

return i

}

/* idem a move usando a funcdo tamanho */
void move ( char a[], char b[]) {
int 1, k;
k = tamanho (
for (i = 0; 1i

a)
<= k; 1i++) b[i] = ali]l;

/* outra versdo da move */

void copia (char s[],char t[]) {
int i=0;
while ((s[1]=t[1])!="\0") i++;

}

/* concatena 2 strings */

void concatena (char s[], char t[]) {
int i1=0,3=0;
while (s[1]!'="\0")1i++;
while ((s[i++]=t[j++])!= "\0");

}

A comparacéo entre dois strings é feita, levando em conta o c6digo numérico da sua
codificacdo ASCII de cada caractere. Lembre-se que a codificagdo ASCII leva em conta a
ordem alfabética, isto é, ‘a’< ‘b’< ‘c’< . . . ‘z’.Assim:

“maria da silva” > “maria da selva”

“xico” > “francisco” (neste caso 0os comprimentos sao diferentes)

“maria” < “mariana” (tamanhos diferentes — o de maior comprimento é o maior)
“antonio dos santos” < “antonio santos”

/* compara dois strings a e b e devolve 0 se a=b, 1 se a>b e -1 se a<b */
int compara (unsigned char al[], unsigned char b[]) {
int i, k;

k = tamanho (a);
for (i = 0; i < k+1; i++)
if (af[i] !'= bli])
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if (af[i] > b[i]) return 1;
else return -1;
/* Se chegou aqui é porque todos eram iguais inclusive o (k+1)-ésimo
que é o zero bindrio (fim do string).
Note que é verdade mesmo se tamanho (a) diferente do tamanho (b) */
return 0;

/* idem, outra solucdo */

int compara (unsigned char al[], unsigned char b[]) {
int i = 0;
while (af[i] != 0 && b[i] !'= 0)
if (af[i] !'= bIli])
if (a[i] > b[i]) return 1;

else return -1;

/* Se chegou aqui é porque um dos strings (ou os dois)
chegou ao final. Em qualquer caso o i-esimo caracter
decide se a==b, a>b ou a<b */

if (a[i] == b[i1]) return O0;

else 1f (a[i] > b[i]) return 1;

else return -1;

/* Idem devolvendo 0 se a=b, valor>0 se a>b e valor<0 se a<b

int compara (unsigned char a[], unsigned char b[]) {
int i = 0;
while (a[i] == b[i])
if (a[i] == *\0’) return 0;

else i++;
/* Se chegou aqui é porque sdo diferentes */
return al[i] - b [i];

Outra solucdo para a comparagéo:

int comparar (unsigned char s[], unsigned char t[]) {
int 1i;
for (1=0;s[1]==t[1];1i++) if(s[1]=='\0"'") return O;
return s[i]-t[i];

}

Como as letras mailsculas sdo menores que as minudsculas, quando estas sdo misturadas
numa string, a comparacao fica confusa. Por exemplo:

“antonio” > “Antonio” e “antonio” > “anTonio”

Uma solucdo normalmente usada para evitar esse tipo de confusdo é transformar todas as
letras para maiusculas antes de fazer a comparacao.

/* Transforma as mintGsculas em maiusculas da string a */
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void tudo _maiuscula(char al]) {
int 1 = 0;
while (af[i] != 0 )

/* verifica se al[i] é minuscula */
if (a[i] >= ‘a’ && al[i] <= ‘z')
/* Transforma em maiuscula */
ali]l = al[i] - ‘a’ + ‘A’;

Agora vamos refazer a compara usando a fungédo tudo_maiuscula:

int novacompara (char al[], char b[]) {
int 1 = 0;
/* transforma a e b */
tudo_maiuscula(a);
tudo_maiuscula (b);
/* retorna o mesmo que compara (a, b) */
return compara(a, b);

}

Um outro problema na comparagéo alfabética ocorre com as vogais acentuadas: &, &, &, €, €,
i,6,0,06,0.

Cada uma delas tem o seu cddigo numérico correspondente e a comparagao pode ficar
confusa.

A melhor solu¢do para uma comparacao alfabética mais limpa seria trocar todas as vogais
acentuadas pelas ndo acentuadas, transformar para maidsculas (ou minusculas) e comparar.

Situacdo analoga ocorre com o ¢ (cedilha). O melhor é transforma-lo na letra c.
Exercicios

P79) Escreva uma funcdo compacta (char al[], char b[]) que recebe o string a
e devolve o string b eliminando os brancos de a.

P80) Idem compacta (char al[]) quedevolve no proprio a. Faga sem usar vetores
auxiliares, isto é, o algoritmo deve eliminar os brancos movendo os caracteres para novas
posi¢des do proprio a.

P81) Idem compacta (char al]), substituindo cadeias de mais de um branco, por um
sO branco.

P82) Escreva a fungdo int contapal (char al[]), que devolve como resultado o
numero de palavras do string a. Uma palavra € uma seqiiéncia de caracteres ndo brancos,
precedida e seguida por brancos.

P82a) Escrevaa funcdo int substring (char a[], char b[]), que verificase
0 string a é sub-string de b devolvendo 1 (sim) ou 0 (n&o).

Vamos explorar um pouco mais 0s exercicios P82 e P82a.
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Algoritmos de Busca de Palavras em Texto (“pattern matching”)

A busca de padrdes dentro de um conjunto de informacdes tem uma grande aplicacdo em
computacdo. S&o muitas as variacOes deste problema, desde procurar determinadas palavras
ou sentencas em um texto até procurar um determinado objeto dentro de uma seqiiéncia de
bits que representam uma imagem. Todos eles se resumem a procurar certa sequéncia de
bits ou bytes dentro de uma seqliéncia maior de bits ou bytes.

Este é o algoritmo usado pelos programas buscadores da internet (ex: Google).
Vamos considerar a versao de procurar uma sequiéncia de bytes dentro de outra, ou ainda,
procurar uma palavra dentro de um texto. Palavra deve ser entendida como uma

sequéncia qualquer de caracteres. Assim, a formulacéo do problema fica:

Dada uma sequiéncia a de m>0 bytes (a[1], ..., a[m]ouall..m]) verificar
guantas vezes ela ocorre em uma sequéncia b de n elementos (o[1], ..., b[n] ou
b[l..n]).

O algoritmo tradicional

A solucdo mais trivial deste problema consiste entdo em comparar:

all] com b[l]; a[2] com b[2]; ... a[m] com b[m]
al[l] com b[2]; a[2] com b[3]; ... a[m] com b[m+1]
all] com b[n-m+1]; a[2] com b[n-m+2]; ... a[m] com b[n]
1 2 3 4 5 6 7 8 9 n-1 n

Exemplos:
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O alinhamento do pensamento provoca casamento
- mento — Ocorre 3 vezes

n — Ocorre 5 vezes

— casa — Ocorre 1 vez

- ovo — Ocorre 1 vez

- prova — Ocorre 0 vezes

P po e b
|

— ababababa

bab — Ocorre 3 vezes

— abab — Ocorre 3 vezes

— bababa — Ocorre 2 vezes

P op b
|

Nos algoritmos abaixo vamos considerar os indices comegando do 1 e ndo do 0. Os
elementos a[0] eb [0] serdo ignorados.

Abaixo esta primeira solugéo:

int casapadraol (char a[], int m, char b[], int n) {

int i, j, k, conta=0;
if (m<=0) return 0;
for (k=1; k<=n-m+1; k++) {

for (j=k, i=1; i<=m; Jj++, i++)

if (a[i] !'= b[J]) break;

if (i>m) conta++;

}

return conta;

Na solucdo acima, i e j caminham da esquerda para a direita.
Também a se desloca da esquerda para a direita a cada nova tentativa.

Podemos ter algumas variagdes, todas equivalentes:

Procurando a em b da direita para a esquerda:
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J
b | | | | | | | |
-
1
) a | | |
Varrendo b da direita para a esquerda e procurando a em b da esquerda para a direita:
— J
b | | | | | | | |
—_— .
1
) a | | |
Exercicios:

1) Adapte o algoritmo acima, para as 3 versoes citadas.

2) Quantas comparacdes sdo feitas no minimo e no maximo? Encontre seqiiéncias a e
b onde 0 minimo e 0 mé&ximo ocorrem.

3) Explique porque as versdes acima sao todas equivalentes.

Outros algoritmos de busca de palavras em texto

O algoritmo consome um tempo proporcional a m.n. Existem outros algoritmos mais
eficientes que ndo veremos neste curso. Todos eles fazem uso de ocorréncias anteriores de
sub-cadeias para decidir a partir de qual caracter a busca sera retomada.

1) Algoritmo de Boyer-Moore (1971)
Também é proporcional a m.n, porém no caso geral (médio) é mais eficiente.

2) Algoritmo de Knuth-Morris-Pratt [KNUTH D.E., MORRIS (Jr) J.H., PRATT V.R,,

1977, Fast pattern matching in strings, SIAM Journal on Computing 6(1):323-350].
O mais conhecido. E proporcional a m+n, portanto melhor que os anteriores.

Funcdes pré-definidas com strings
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Existem vérias fungdes pré-definidas que mexem com cadeias de caracteres. Para usé-las é
necessario um #include <string.h>.Vejaalgumas abaixo:

char *strcpy (s, r) —copiastring r para a cadeia s. Devolve ponteiro para s.

char *strncpy(s, r, n) —copiano maximo n caracteres de r para s. Retorna
ponteiro para s. Se s tiver menos que n caracteres preenche s com *\0’Ss.

char *strcat (s, r) —concatena cadeia r no final da cadeia s. Retorna ponteiro
para s.

char *strncat(s, r, n) —concatenano maximo n caracteres da cadeia r para a
cadeia s. termina s com ‘\0’. Retorna ponteiro para s.

int strcmp (s, r) —comparaa cadeia s comacadeiar. Retorna<0 ses<r,0ses
=re>0ses > r.

int strncmp (s, r, n) —comparano maximo n caracteres da cadeia s com a
cadeia r. Retorna<0 ses < r,0ses = re>0ses > r.

char *strchr (s, c) —retornaponteiro paraa primeira ocorréncia do caractere c na
cadeia s ou NULL se néo estiver presente.

char *strrchr (s, c) —retornaponteiro paraa ultima ocorréncia do caractere c na
cadeia s ou NULL se ndo estiver presente.

int strspn (s, r) —retornatamanho do prefixoem s que coincide com r.
int strcspn (s, r) —retornatamanho do prefixo em s que ndo coincide com r.

char *strpbrk (s, r) —retornaponteiro paraa primeira ocorréncia na cadeia s de
qualquer caractere na cadeia r, ou NULL se ndo achar.

char *strstr (s, r) —retornaponteiro paraa primeira ocorréncia da cadeia r na
cadeia s, ou NULL se néo achar.

int strlen (cs) —retorna tamanho de s.

Embora pré-definidas, as fun¢Bes acima tem uma implementacgdo simples. Por exemplo:
strlen (s) éafuncdo tamanho (s) definida acima.

strncmp (s, r,n) éafuncdo compara (s, r,n) definida acima.

strcpy (s, r) éafuncdo move (s, r) definida acima.

Quando se usa tais funces, é conveniente se levar em conta a eficiéncia dos algoritmos. O
exemplo abaixo conta 0 niumero de brancos de uma string:
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c = 0;

for (i=0;i<strlen(a);i++)
if (a[i] == " ") c++;

Melhor seria:

c = 0;

k = strlen(a);

for (i=0;i<k;i++)
if (a[i] == " ") c++;

O argumento das funcBes abaixo é sempre um int. Portanto podemos passar um char como
parametro. As funcBes devolvem um valor diferente de zero se forem verdadeiras, ou zero

se forem falsas.

isupper ( c ) —se c é letra maiuscula.
islower ( c ) —se c é letra minuscula.
isalpha ( c )

isdigit ( c ) —caractereentre “’0’e
isalnum ( c ) —equivalentea isalpha
isspace ( ¢ ) —se c éigual abranco.

MAC 115 ICC - Aula 19 - O tipo char e cadeias de caracteres (strings)
Marcilio — Revisado 07Jun13

—equivalente aisupper ( ¢ ) || islower ( c )

‘or,
(c) || isdigit ( c )
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Tabela de cddigos ASCII

Dec HxOet Char Dec Hx Qct Himl Chr  [Dec Hx Oct Himl Chr| Dec Hx Oct Himl Chr
0 0 000 ML {null) 3z 20 040 &#32; 3pace| 64 40 100 «#64; @ | 95 A0 140 &#596;
1 1 001 30H (start of heading) 33 21 041 #3372 ! 65 41 101 &#&65: 4 | 97 51 141 &#57: a
2 2 002 3TX (start of text) 34 22 042 &#34: 7 A6 42 102 «#662 B | 98 62 142 «#98: b
3 3 003 ETX (end of text) 35 23 043 #3852 # 67 43 103 &#67: C | 99 63 143 &#59: cC
4 4 004 EOT (end of transmission) 36 24 044 &#36; 5 63 44 104 «#68; D (100 64 144 s#100; d
5 5 005 ENQ (endquiry) 37 25 045 &#37; % 69 45 105 &#69; E |10l &5 145 &#101; &
& & 006 ACE [acknowledge) 38 26 046 &#38; & 70 46 106 «#70; F (102 68 146 s#l02; £
7 7 007 EEL (bell) 39 27 047 &#39; T1 47 107 «#71; G |103 &7 147 «#103; o
& & 010 E% (backspace) 40 28 050 &#40; | 72 48 110 «#72; H (104 68 150 s#104; h
9 9 011 TAE (horizontal tab) 41 29 081 &#4l;: ) 73 49 111 «#73; I 105 69 151 &#l05; 1
10 & 012 LF (NL line feed, new linej| 42 24 052 &#da; * 74 4k 112 &#74; T |106 64 152 &#1067 3
11 B 013 ¥T (wertical tah) 43 2ZE 053 &#437 + 75 4E 113 &#75; K |107 6B 153 &#107; k
12 C 0l4 FF (NP form feed, new page)| 44 2C 054 &#4d; | 76 4C 114 &#76; L |108 AC 154 &#108; 1
13 D 015 CE (carriage return) 48 ZD 085 &#453; - TT 4D 115 &#77; M |109 6D 155 &#105: m
14 E 016 80 (shift out) 4f ZE 056 &#467 . 78 4E 116 &#75: N |110 6E 156 &#110: n
15 F 017 81 (shift in) 47 ZF 057 «#47:; /7 79 4F 117 &#79: 0 |111 &6F 157 &#111; o
16 10 020 DLE (data link escape) 48 30 060 #4582 0 80 50 120 &#80: P |112 70 160 &#112: p
17 11 021 DCl (dewice control 1) 49 31 061 &#49: 1 81 51 121 &#581: 0 |113 71 161 &#113: g
18 12 022 DC2 (dewice control 2) 50 32 062 &#50:2 2 82 52 122 &#582: B |114 72 162 &#114; ¢
19 13 023 DC3 (dewice control 3) 51 33 063 &#51l: 3 83 53 123 &#832 3 |115 73 163 &#115; =
20 14 024 DC4 (dewvice control 4) 52 34 064 &#5Z; 4 G4 54 124 «#54; T |116 74 164 &#116; ©
21 15 025 NLE (negatiwve acknowledge) 53 35 065 #5337 5 G5 55 125 «#585; U |117 75 165 &#117; 1
za 16 026 5TN (synchronous idle) 54 36 066 «#54; 6 06 56 126 «#586; ¥ |115 76 166 &#118; v
23 17 027 ETE (end of trans. block) 85 37 067 &#55: 7 7 57 127 «#87; W |119 77 167 &#119; w
24 18 030 CAN (cancel) 56 38 070 &#56; 80 50 130 &#55; X |l20 78 170 e#la0; X
25 1% 031 EM  (end of medium) 57 39 071 &#57; 9 89 59 131 &#539; T |121 79 171 &#l:Zl: ¥
26 14 032 SUE (substitute) 53 SA 072 &#58; a0 54 132 &#¥90; Z |122 TA 172 &#lii; E
27 1B 033 ESC (escape) 59 3B 073 &#59; ; 9l 5B 133 «#91; [ [123 7B 173 s#123; |
28 1C 034 F:  (file separator) 60 3C 074 &#60; < 92 5C 134 &«#92; % |124 7C 174 &«#lz4;
29 1D 035 63 (group sSeparator) g1 3D 075 s#6l; = 93 5D 135 &#93; 1 (125 7D 175 «#125; }
30 1E 036 R:  (record separator) B2 3E 076 &#0Z; > 94 BE 136 &#¥34; ~ |126 TE 176 &#lZ6; -
31 IF 037 U3 {unit separator) £3 3F 077 &#63; 7 95 5F 137 &#95;  |127 7F 177 «#127; DEL
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Tabela estendida de codigos ASCII

122 ¢ 144 E 161§ 177 193 L 09 = 235 R 241 =
129 i 145 = 162 & 172 194 + 210 4 @ T 242 =
130 ¢ 146 £ 163 o 179 s b1 L T og 243 <
131 & 147 i 164 # 120 19 — 212 k138 m 144 [
132 & 148 @ 165 118 197 4+ 23 o om0 o5 245 )

133 & 149 & 166 * 122 198 k24 230 o 46 -
134 & 150 @ 167 = 183 4 LT S T Sl R 247 =
135 ¢ 151 @ 162 4 124 5 200 L e o+ 23 0p 243 ¢

136 & 152 169 185 4 M g 217 A 233 m 249

137 & 153 O 1 L 1z | 02 L :ME . 23 o 250

138 & 134 U 171 o 187 5 203 & 29 P 3505 251 o
139 i 156 £ 172 % 1gg 4 204 | 220 g 236 e 252
140 1 157 % 173 139 U 05 = 221 ] 74 253 2

141 i 158 174« 190 4 06 & T ] 13- 254 W
142 A 159 g 175 191 4 207 L 0 23 WM 3300 . 255

143 A 160 4 176 19z L mg L 224 5 240 =
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